



福州新区

【概况】 2023年，福州新区完成地区生产总值3127.2亿元，比上年增长6.3%；规模以上工业增加值增长5.6%；固定资产投资增长3%；社会消费品零售总额1110.29亿元，增长6.1%。

【新区体制创新】 2023年，福州新区印发《关于进一步完善九大片区指挥部组织架构及工作机制的通知》，首批引进14家市属国有企业。探索新区、长乐区、自贸区联动融合机制，聚焦投资、贸易、金融等领域，梳理形成第20批创新举措41项（含全国首创8项），落地福州市首只QFLP基金（即合格境外有限合伙人，境外机构投资者在通过资格审批和其外汇资金的监管程序后，将境外资本兑换为人民币资金，投资于国内的私募股权投资和风险投资市场的基金）——凯辉共创。

【项目建设】 2023年，福州新区有省重点项目84个、年计划投资422.5亿元，全年完成投资472.5亿元，超序时进度15.4%；有市重点项目467个、年计划投资1232.9亿元，全年完成投资1373亿元，超序时进度11.37%。新区核心区有重点项目390个，全年完成投资681亿元。

【基础设施建设】 2023年，福州市加快建设地铁6号线东调段、地铁快线F1滨海段、机场第二高速、滨海高速一期、国道228线松下至元洪段等，国道316主线通车，加速形成与中心城区“半小时交通圈”。园区总长17.21千米、10个道路工程建成通车，推进洽屿路、文鹤中路等总长54.43千米、27个道路项目建设，保障下沙海滨度假村、福米恒美产业园等通行需求。推进“两库一洞三河”等水利项目前期工作。

【产业升级】 2023年，福州新区内的大东海、恒申、永荣、中景、金纶等企业入围中国企业500强和中国民营企业500强。推动万华25万吨TDI（甲苯二异氰酸酯）、中景90万吨丙烷脱氢制丙烯等项目投入生产。建成全省最大中央储备粮长乐直属库粮食仓储物流项目，引进华沃家纺、恒申安科罗等项目。福米恒美偏光片全球首条8K超高清的第二生产线投入生产，福米贴片模组产出第一片产品，推进阿石创ITO靶材等项目，临空新型显示标准化（国际）园区形成完整产业链条。全球最大18兆瓦、超大容量直驱海上风电机组下线，新增竞配160万千瓦装机容量、总投资350亿元的海上风电项目。落地海西新药、宽腾医疗、上海机器人产业技术研究院等项目。举办福州国际医疗综合实验区发展论坛，聘任百余位专家组建“智囊团”。

【数字经济】 2023年，福州新区落地福建大数据交易所，累计签约数字营销商200多家，服务数字营销商500多家，带动产值逾100亿元。东南大数据产业园新增企业100家。福建人工智能计算中心一期、福建大数据集团算力平台建成算力230P（每秒1000万亿次计算速度），纳入全国人工智能算力战略体系。年内中国移动数据中心入选国家新型数据中心典型案例，福建省工业互联网发展研究中心、健康医疗数商总部基地挂牌成立。建成26平方千米数字车城和智能网联汽车科创基地，完成63个路口智慧化改造，开放15条测试道路，成为全省首个规模化智能网联道路建成区和自动驾驶场景落地示范区。

【城市品质提升】 2023年，福州新区完善“全链条”教育体系，天津大学—新加坡国立大学合作办学项目完成首届硕士招生，推进福州新区职教城一期阳光学院、外语外贸学院等滨海校区建设，建成群众路小学滨海校区并招生，加快建设福建师范大学附属滨海小学、福州第十九中学滨海校区。华山医院福建医院累计开设44个专科门诊，接诊总人数逾67万人次，福建省康复医院滨海院区一期规划床位300张全面开放，全省最大市级疾控中心——福州市疾病预防控制中心新址启用。加快构建多元化住房保障体系，全国首个配售型保障性住房双龙新居实现开工，安置房六期和租赁房三期、四期竣工投用。



2023年7月8日，位于福州新区的福州市疾病预防控制中心新址正式启用，占地5.43公顷，总建筑面积50000平方米，是全省最大的市级疾控中心（张熙 摄）

闽江河口湿地入选国际重要湿地名录，闽江河口湿地陆海统筹生态保护修复项目申报国家生态文明试验区资金补助，修复工程启动建设。推进建设沿海防护林和城市公共绿地，新增公共绿地面积26万平方米，公共绿地养护面积逾170万平方米。

【对外合作交流】 2023年，中国—印度尼西亚“两国双园”围绕海洋渔业、热带农业等产业，形成“走出去”“引进来”项目34个、总投资近800亿元。胜田食品、宏港纺织等园区企业布局印度尼西亚。新设立“两国双园”经贸创新基地，全年吸引新增商贸服务企业270家，推动生成印度尼西亚水产、青椰、矿产等贸易项目28个，全年进出口贸易总额76.52亿元，比上年增长26.4%。“两国双园”控股集团设立100亿元基础设施建设基金，中国—印度尼西亚产业合作研究中心及福建—印度尼西亚海洋食品联合研发中心挂牌运营。新区内举办首届2023“一带一路”国际商协会大会、2023年中国（福州）跨境电商交易会，承办第六届数字中国建设峰会闽港数字经济合作论坛。长乐国际机场综合保税区获批，新开航线11条。

【闽港合作】 2023年，福州新区闽港合作咨委会围绕“福建所需、香港所长”开展线上线下考察交流80余场次，研究谋划建设香港数据容灾和存储中心、促进闽籍企业赴港发债上市等合作事项40多个，签约招赢数字股权投资基金、闽港国际贸易中心等18个、总投资85亿元的合作项目。喜相逢集团于香港主板挂牌上市，成为首个受益于闽港合作平台服务、赴港上市的闽籍民营企业。

【两岸交流】 2023年，长乐国际机场复航3条福州—台湾航线，榕马“小三通”客运航线运力水平全面恢复。恒美偏光片、光隆商务用车（新能源）零部件制造等一批涉台项目相继落地。建成福州新区两岸融合社区，面向台胞提供公租房房源200余套。两岸“三创”（创新、创意及创业）基地新增台青创企业（团队）46个，吸纳台湾青年358人。

【福州新区元洪功能区】 2023年，福州新区元洪功能区102家规模以上工业企业实现规模以上工业产值302.98亿元，比上年增长7.3%；固定资产投资47.95亿元，比上年增长52.7%，其

中工业固定资产投资25.73亿元，比上年增长34%；限额以上批发和零售总额106.68亿元。

基础配套建设 新增道路9千米，开工建设海城路拓宽改造工程，启动首溪河道改造等水利工程，实施7条道路配套提升工程。启动元洪学校及幼儿园、元洪医院等项目建设，推进食品大学报批，搭建“产学研用”合作平台。开工建设元洪作业区1号、2号码头泊位，完成元洪第一污水处理厂三期扩建工程以及配套尾水管道改造工程。

项目建设 24个项目列入福州市重点项目（含省重点项目8个），项目总投资287.76亿元，年度累计完成投资49.82亿元。开工项目有中科经纬、元洪作业区1号、2号泊位等15个，完成14个；在建项目有鸿昌食品、恒元盛产业园等8个，均按序时进度推进；竣工项目有御冠年加工冷冻各类食品10万吨1个。福建恒元盛实业有限公司食品产业园项目封顶15栋，剩余1栋宿舍楼正进行主体建设。福清市鸿昌食品有限公司项目封顶9栋，F车间在建，剩余4栋在建。兆华水产年产4.5万吨冷冻食品项目一期项目投入使用，二期项目冷库、车间在建。

招商引资 园区引进项目29个，完成投资56.27亿元。完成4个重点招商项目、7个产业链项目、1个外贸项目、3个侨资项目、10个台资合同项目、4个一般项目。全年完成实际利用外资360万元，完成比例为10.28%。园区企业完成外贸出口额10.78亿元，比上年增长64%；完成进口额65.73亿元，增长22%。

产业发展 新增23家限额以上商贸企业。完成限额以上社会消费品零售额13.27亿元，比上年增长0.25%；限额以上批发额93.4亿元，增长17.64%。通过京东、元洪在线等平台引进273家商贸服务类企业注册落地园区，注册资本70.2亿元。为食品加工、纺织化纤等行业争取各类技改补贴1159.05万元，引导新福兴、御冠等17家企业实施19项技改创新。全年累计完成技改固定资产投资21.8亿元。对接潜力企业梯次培育，推动“小升规”，指



2023年，福州新区元洪功能区开工建设元洪作业区1号、2号码头泊位。图为元洪码头
（福州新区元洪功能区供图）

导煜烁食品、森天汇等17家企业实现升规纳统。帮扶云融食品等12家企业投产运营，和特能源在福建证监局备案上市辅导名单，兆华水产获农业产业化国家级龙头企业称号，新增省级专精特新企业3家、科技小巨人企业3家、省级创新型中小企业6家。

营商环境 加强与印度尼西亚交流往来。省、市、县主要领导率团出访，与印度尼西亚海统部、海渔部等座谈交流。印度尼西亚马鲁夫副总统、海统部部长卢胡特等19批次近500人次印度

尼西亚方团组考察园区。与印度尼西亚共同举办中国—印度尼西亚“两国双园”经贸合作交流洽谈会、中国（福建）—东盟经贸合作论坛等9场大型活动。围绕海洋渔业、热带农业等五大跨国合作产业，形成“走出去”“引进来”项目34个、总投资近800亿元。胜田食品、宏港纺织等园区企业布局印度尼西亚。新设立“两国双园”经贸创新基地，全年新增商贸服务企业270家，推动生成印度尼西亚水产、青椰、矿产等贸易项目28个，全年进

出口贸易总额76.52亿元，比上年增长26.4%。引进椰子产业园、马来西亚食品产业园、海洋装备产业园等合作项目。

（万粒潘薇）

中国（福建）自由贸易试验区福州片区

【概况】 2023年，中国（福建）自由贸易试验区福州片区（简称福建自贸区福州片区）新增企业2038家，注册资本总额243.9亿元，其中内资企业2002家，注册资本223.02亿元，外资企业36家，注册资本20.88亿元，实际利用外资0.97亿美元，区内税收75.55亿元；全区港口货物吞吐量7376.43万吨，集装箱吞吐量完成301.06万标箱。

【自贸区体制创新】 2023年，福建自贸区福州片区在投资贸易便利化、金融服务创新、对台合作交流、法治保障水平等领域推出41项创新举措，其中21项经省自贸办评估认定，全国首创8项；在中山大学发布的全国54个自贸区“2022—2023年度制度创新指数”中，福州片区居第13位。

表 21

2023年福州新区改革创新成果情况表

创新领域	创新内容
管理运行机制	探索新区和长乐区经济部门协同联动、服务发展的融合机制，谋划以九大片区作为“三区”先行融合载体。推动自贸区福州片区以新区为重点，聚焦投资、贸易、金融等领域，梳理形成第20批创新举措41项（含全国首创8项），并落地福州首只QFLP基金——凯辉共创。推动九大片区成立“新区+属地+国有企业”的指挥部，坚持“一个领导挂钩一个片区”，由新区领导班子副职担任指挥长，制定片区三年行动方案，统筹片区内规、拆、招、建、管等工作。首批引进14家市属国有企业
闽港合作	作为全省唯一与香港跨境合作的咨询委员会，福州新区闽港合作咨委会以咨询为切入点、“G2B”（政府与企业之间的电子政务）为工作方式，探索内地与香港合作共赢新模式，推动两地产业链、创新链、资金链和服务链对接融合，率先推进建设跨境数据流动平台、内地企业赴港上市等一批合作项目。双方开展线上线下考察交流80余场次，研究谋划建设香港数据容灾和存储中心等40多个合作事项，签约招赢数字股权投资基金、闽港国际贸易中心等合作项目18个，总投资85亿元，其中投资2.14亿美元的数字经济一体化新基建等项目动工建设

续表 21

创新领域	创新内容
扩大对外开放	以中国—印度尼西亚经贸创新发展示范园区获批为契机，加强招商引资，双方共同举办中国—印度尼西亚“两国双园”经贸合作交流洽谈会、中国（福建）—东盟经贸合作论坛等9场活动，围绕海洋渔业、热带农业等产业，形成“走出去”“引进来”项目34个、总投资近800亿元。新设立“两国双园”经贸创新基地，全年吸引新增商贸服务企业270家，推动生成印度尼西亚水产、青椰、矿产等贸易项目28个，全年进出口贸易总额76.52亿元，比上年增长26.4%。“两国双园”控股集团设立100亿元基础设施建设基金。中国—印度尼西亚“两国双园”建设被列入第三届“一带一路”国际合作高峰论坛务实合作项目清单
融资模式	申报2023年度地方政府专项债券2批次、38个项目，获批发行金额99.26亿元，排全市前列。创新与金茂集团的融资合作，引入海峡银行等金融力量，保障CBD输配环建设

【重点产业发展】 跨境电商 2023

年，福州市举办2023年中国（福州）跨境电商交易会，推动纵腾集团在机场新设跨境电商监管中心，促成泛鼎集团建设鼎菱跨境综合产业园。全年跨境电商进出口销售总额50.81亿元，其中出口额39.68亿元，进口额11.13亿元。

整车出口 引进国内创新的“一站式”汽车检测实验室，设立汽车业务专窗、运用“互联网+海关”服务平台为汽车出口制定一揽子快速通关措施，引进上汽名爵和东南捷虎整车出口业务（含滚装出口与新能源汽车出口），全年出口外贸汽车24250辆，出口二手车4801辆。

先进制造 马尾区成为全国首个产品批量完成鸿蒙适配的生态标杆区，区内有物联网企业254家，以物联网为龙头的新一代信息技术产业规模420亿元。马尾区用户侧新型储能产业集群入选工信部中小企业特色产业集群名单，聚集产业链上下游企业逾20家，产值逾180亿元。

金融创新 落地全省首单大宗商品跨境人民币结算业务，全年福建自贸区福州片区累计跨境人民币结算量（经常项下+直接投资项下）501.76亿元。福州招银租赁有限公司在区内注册成立，实现福州市金融租赁公司项目公司零的突破。加快建设基金小镇二期，集聚135家私募基金管理人和464只公司型、合伙型私募基金，累计基金规模1821.3亿元。

【对外贸易往来】 2023年，福建



2023年9月20日，“闽都号”中欧班列中亚线路开通。图为班列正在装载货物
(林双伟 摄)

自贸区福州片区完成境外投资备案17项，中方投资额5亿美元。“闽都号”中欧班列开通中亚线路以及“墨西哥—江阴—俄罗斯”“台湾—江阴—俄罗斯”海铁联运线路，全年班列开行17列，运载货物1864标箱，承运货物货值3.96亿元。

【对台交流合作】 2023年，福建自贸区福州片区推进“两岸中医药融合（栽培与利用）标准共通试点”，两岸机构协会完成共通标准的相关资料和数据采集。促成台籍医学硕士和博士团队在瑞科医药健康产业园成立2家台资企业。对台海运业务量实现541.74万票，比上年增长21.63%，货值4.67亿元。

深化闽台金融合作，创新两岸人民币特色金融业务（贸易融资相关），累计为企业提供资金72.43亿元。

【自贸区法治保障】 2023年，福建自贸区福州片区制定印发《涉自贸区消费者权益司法保护工作指南》和《涉自贸区知识产权司法保护工作指引》。

“‘三单一网’工作法”“生态损害赔偿‘三衔接三同步’”机制入选福建自贸试验区第20批创新举措。成立自贸区知识产权（涉台）法律保护中心，组建“自贸区知识产权保护办案组”，对自贸区企业知识产权进行全方位综合性保护。设立2家涉台检察联络室，聘任2名台胞担任涉台检察联络员，延伸台

胞权益保障法官工作室服务范围。

(林仕锋)

招商引资

【概况】 2023年,福州市新设外商及台港澳商投资企业585家,合同利用外资及台港澳资83.15亿美元,实际利用外资及台港澳资9.2亿美元,实际利用外资及台港澳资规模位居全省第二。

【台港澳商投资】 2023年,福州市新设台资企业268家,合同台资7.7亿美元;新设港资企业177家,合同港资70.3亿美元,实际利用港资7.01亿美元,主要涵盖信息传输、软件和信息技术服务业,电力、热力、燃气及水生产和供应业,租赁和商务服务业,房地产业,批发和零售业,制造业等行业。重点引进瀚鼎供应链、汉贝极上等一批台港澳资项目落地。

【重大投资项目】 2023年,福州市推动落地1000万美元以上外资及台港澳资项目18个,累计到资7.79亿美元,占全市实际利用外资及台港澳资总额的比重84.7%。其中,华润新能源、昆仑能源液化天然气等亿美元新项目落地;嘉里国际、天晴在线互动科技等企

业增资扩产。

【重大招商活动】 2023年,福州市借助经贸活动平台,开展产业对接,推动项目签约。5月18—21日,举办以“穿越山海,共聚福地”为主题的第二届中国—东盟网络达人大会,邀请14位来自东盟国家的驻华使节嘉宾、19位中国和东盟国家的网络达人、国内外知名媒体等嘉宾近200人共聚福州,宣传推介福州市营商环境,促进与“一带一路”国家地区的经贸交往。5月29日,在香港举办2023福州—香港经贸合作推介会暨项目签约活动,现场签约17个重大项目,项目总投资额254.8亿元。开展省、市、县联动招商考察活动,承办或参与策划港区省级政协委员联谊会企业家福建行、日资企业福建行、上海市香港商会福州行、闽港经贸交流会、“鼓岭缘”论坛配套活动——跨国公司福州行和福建与跨国公司对接会、香港福建商会福州行、2023“一带一路”国际商协会大会招商考察等活动。

【海丝博览会暨“海交会”】 2023年5月18—22日,第六届21世纪海上丝绸之路博览会暨第二十五届海峡两岸经贸交易会(简称“5·18”海交会)在福州海峡国际会展中心举行。围绕“拓展海丝合作 共享发展机遇”“深化两

岸融合 建设第一家园”主题,举办各类论坛会议和配套活动近40场,设置19个特色主题展区,安排展览面积12万平方米。80个共建“一带一路”国家和地区的政府机构、商协会以及企业,400余家台湾地区企业和大陆台资企业,46个政府团组参展参会,境内外120个重要嘉宾团组、2300余名嘉宾和数万名客商到福州观展参会,观展参会达33万人次。

此届“5·18”海交会以“万商云集有福之州”为主题召开2023全球招商大会,吸引亚美尼亚、印度尼西亚、阿根廷、意大利等官方团组,知名企业和专家学者等各界代表1300多人,近100家世界500强、中国500强企业参会,签约重大招商项目59个、总投资1138亿元。聚焦服务构建新发展格局,主动融入“一带一路”建设,邀请阿根廷和印度尼西亚作为主宾国,举办2023区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)经贸创新发展论坛暨中国—印度尼西亚“两国双园”开放发展对话活动、第二届中国—东盟网络达人大会、“侨海联五洲 同心向未来”——2023华商和专业人士海丝同行活动、2023中国(福建)“一带一路”国家商协会经贸交流合作对接会、21世纪海上合作委员会“菌草技术”专题研讨活动等一系列对外经贸文化交流活动,17个共建“一带一路”国家和地区使领馆以及66个境外机构和商协会组织代表参展参会。聚焦探索海峡两岸融合发展新路加快深化榕台产业融合发展为目标,围绕“以通促融、以惠促融、以情促融”主线,举办“一展三会”(台资企业投资大陆成果展、2023海峡两岸商会合作论坛大陆台资企业上市政策座谈交流会、第六次福马磋商)。有46个岛内工商团体、353名台胞台商参与活动,台湾嘉宾人数创历年之最。

【福州市参加第二十三届中国国际投资贸易洽谈会】 2023年9月8日,福州市有7个项目在第二十三届中国国际投资贸易洽谈会参加福建省重大项目集中签约仪式,总投资额300.7亿元,规模居全省第二位。其中,外资项目3个,为连江华润海上风电场项目(连江



2023年5月18—21日,第二届中国—东盟网络达人大会在福州举行。图为中外网络达人在大会上交流
(陈暖 摄)